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Ei Un {eisceau de lumiére paraligle moncchromatique . de iongc.leur d nnc.!e } prod::
r par une source laser arrive sur un fil verfical, de iﬂmme:fre. a(a e.s: n.E 'ordre

i dixidme de millimétre). On place un écran @ une distance D de ce {il ; cetTe

E distance est trés grande devant G. {(Figure 1)
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| 1) La figure 2 est une vue de dessus du phénoméne observe sur écran.
l | ! rte-t-il sur ia nature de
v a ) Nommer ce phénoméne. Qucl renscignement apport
ja lumiére? - _
! b } Exprimer la demi largeur angulaire 6 de la tache centrale en fonction de D
i et L. i
\ ¢ ) Donner lexpression qui lie 0.2 et a.
E d ) Montrerque - L = 22.D/a. s _
| 2) On dispose de deux fils (Fy) et (Fz2) calibres de diameires ﬂj:SpE,c:‘hfs e
J‘ﬂl - 50 mm et a2 = BC mm._On place successivement ces deux fils verticaux cans
' |e dispositif représenté par la figure 1. On obtient sur I'écran deux figures

idiﬁﬁnﬂes notées A et B. (Figure 3)
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| Associer, en le justifiant, 4 chacun aes deux tuis la figure qui lui correspond. ,
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3) On cherche maintenant & détermener e:-cperrmenmieme.n’r la longueur d'onde .1 :
dans le vide de la lumiére monochromatique émise par la source laser utilisée.
Pour cela, on place devant le faisceau laser des fils calibrés verticaux, On |
; designe par (a) le diaméfre d'un fil. La figure obtenue est observée sur un écran 3

| situé & une distance D = 2,5 m des fils. Pour chacun des fils, on mesure la lorgeur |
i de la téche centrale.

1 On frace la courbe L = f(lfa) on obtient La figure ci-dessous :
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a ) Justifier théoriguement {allure de cette courbe.

b ) Déduire le valeur de A

¢ } Celculer la fréquence de i lumiére monochromatique ¥ émise par Ia source
faser sachant que la céiérité de la fumiére dans le vide est ¢ = 3.10° mst 4
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Exercice 1: Un faisceau de lumidre monochromatique rouge de wngusur d'onde 7. dans iz vide, éclaire une
iznte fine F de largeur régiable "2". Sur un écran (E), placé Zune distance D=25m de F.

on observe la figure de diffraction. [ L immy ]
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1) Décrire 12 ficure ge difiraction cbservée si a est trés faibie (= Tmim}.

2} On mesure I2 fargeur L de Ia tache centrale pour chague valeur de =
Ondonne la cowbe L =¢ (1/a;.Déterminer Méquation de celte courbe?
Obtient-on la méme courbe si on 3 wilisé une radiation bleue? Lkt )

3} a) Oonner la relation entre Ia demi- largeur angulaire G et 2. Déduire ia relation enire Let 2
b) Calculer 7. de la iumiére utilisée ef deéduire sa fréquence v,

Cette frégquence change-t-glle lorsque la radiation passe dans du verre ?

4) On remplace: la fente F par un cheveu de diamére d. La largeur de ia tache centrale est alors L' = 1.6cm
Calculer le diameéire & du cheveu, :

La céi&rite O Ia lumiére Gans le vide (ou I'air} ost® ¢ = 3.10° ms™*.

Exercice 2 : Une onde recuiigne, de fréquence 100Hz. se Propage a la surface de 'eau avec une célénté

ve = i.5ms™ {miiieu‘{ 1)} puis passe dans un milieu (2). eau de profonagews cgifferente, avec une
celenté va =2 5 ms™. I e T T e

1) Quel est le milieu le plus profond 7 Caleuler [a fréquence | @"*-"_'_Tﬁ : y T LN
de londe dzns le milieu 2 et les valeurs de 2z et 7o i f iI R A

2) L'angie d"incidence est i; = 30°. Construire gueigues fignes G Lallis)
conde crétes incidentes ot réfractées. Etablir la relation | i
ente iy el langie de réfraciion 2. Calculer i b bt

=} Que se passe-t-il si is = 60°. Faire un schéma clair. | Ea N
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Exercice 3 : A l'aide d'une régiette (P) fixée a un vibreur, on produit & la surface de 'eau une onde
rectiigne progressive de.fréguence N = 20Hz A une disiance L= 8cm de (P), on place
tine iame de verre de iongueur L, La figure (1) montre ia position des rides crétes dans
I2 milieu (1} et dans le milieu (2) le moins profond 4 une date t..

1) Le peint M, de ia premiére ride créte, située a une distance x. = 0.8cm de (P), vibre en oppositicn

de phase avec le point S de (P).

a) Montrer que ia longueur d'onde dans le milieu (1) est A.= 1,6cm.

O} Calcuier la célérité v. des ondes dans le milicu (1) et le déphasage ¢ — ¢ps.
2) La distance entre iz premiére et la 5°™° ride cré:te dans le milieu (2) est 4,8 cm. Déduire 7 et va.
3) Soit B e pcint situé 2 une distance (L.+ L) de; {P).

2) Exprimer le déphasage < -~ @35 en fonctior: de L

B) On dispcse de deux lames. 'une de longueur 5.4 cm et Fautre de longueur 7.2¢cm.

Laquelle raut-il choisir pour que B vibre e phase avec S ?

<) On remplace Ia lame précédente par une switre de facon que ia surface de séparation des 2

milieux fait un angle o = 30” avec (P).La longueur d'onde dans le milieu (2)esti, =12 cm.

2) Délerminer les valeurs de langle dincidence i, et de I'angle de réfraction iz

&) Construire quelques rides crétes dar: le milieu (2).
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